
 
 

สรุปผลสำรวจ Anamai Poll : วันลอยกระทง 
 (สำรวจวันที่ 24 – 27 พฤศจิกายน 2566) 

 

กรมอนามัย ได้ดำเนินการสำรวจ Anamai Poll เรื่อง “วันลอยกระทง” โดยมีวัตถุประสงค์เพ่ือสำรวจความ
คิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับวันลอยกระทง และเพ่ือนำข้อมูลมาใช้ประกอบการวางแผนและสื่อสารเพ่ือเป็นข้อมูล
ประกอบการจัดกิจกรรมรณรงค์ให้ประชาชนใส่ใจเรื่องสิ่งแวดล้อมในงานเทศกาลวันลอยกระทง โดยสำรวจระหวา่ง
วันที่ 24 - 27 พฤศจิกายน 2566 มีผู้ตอบแบบสำรวจจำนวนทั้งสิ้น 491 คน สรุปผลการสำรวจ ดังนี้ 

   

ส่วนที่ 1 สำรวจความคิดเห็นของประชาชนในวันลอยกระทง 

   1.1 ปีนี้ท่านมีแผนจะไปลอยกระทงหรือไม่ 
ผลสำรวจ พบว่า ผู้ตอบแบบสำรวจส่วนใหญ่ร้อยละ 85.95 มีการวางแผนที่จะไปเที่ยวงานวันลอยกระทง 

แต่ร้อยละ 14.05 ไมไ่ดว้างแผนจะไปลอยกระทง รายละเอียดดังตารางที่ 1.1                                                                       
ตารางท่ี 1.1 ร้อยละของผู้ตอบเกี่ยวกับการวางแผนไปลอยกระทง 

อันดับ ประเด็นคำตอบ ร้อยละ 
1 ลอยกระทง 85.95 
2 ไม่ลอยกระทง 14.05 

 
1.2 ท่านเลือกกระทงจากอะไร  
ผลสำรวจ พบว่า ผู้ตอบมีความคิดเห็นเกี่ยวกับเหตุผลที่ใช้ในการเลือกกระทง 3 อันดับแรก คือ เลือกใช้

กระทงที่ทำจากวัสดุย่อยสลายได้ ร้อยละ 39.71 รองลงมาคือ ตามความสะดวก ร้อยละ 23.01 และเป็นอาหารปลา 
ร้อยละ 18.13 ตามลำดับ รายละเอียดดังตารางที่ 1.2   
  



  2 

 

ตารางท่ี 1.2 ร้อยละของผู้ตอบเก่ียวกับเหตุผลในการเลือกกระทง 
อันดับ ประเด็นคำตอบ ร้อยละ 

1 วัสดุย่อยสลายได ้ 39.71 
2 ตามความสะดวก 23.01 
3 เป็นอาหารให้ปลา 18.13 
4 สวยงาม 2.04 
5 หาซื้อง่าย 1.83 
6 ราคาถูก 1.22 

  
1.3 ท่านจะเลือกลอยกระทงแบบใด 

ผลสำรวจพบว่า รูปแบบกระทงที่ผู้ตอบแบบสำรวจเลือกใช้ 3 อันดับแรก คือ กระทงที่ทำจากวัสดุจาก
ธรรมชาติ เช่น ใบตอง กาบกล้วย ใบไม้ ดอกไม้ ร้อยละ 34.62 รองลงมาคือ กระทงแบบลอยออนไลน์ ร้อยละ 
24.03 และกระทงท่ีทำจากขนมปัง ร้อยละ 20.77 ตามลำดับ รายละเอียดดังตารางที่ 1.3   

ตารางท่ี 1.3 ร้อยละของผู้ตอบเก่ียวกับการเลือกกระทง 
อันดับ ประเด็นคำตอบ ร้อยละ 

1 ทำจากวัสดุธรรมชาติ เช่น ใบตอง กาบกล้วย ใบไม้ ดอกไม ้ 34.62 
2 ลอยกระทงแบบออนไลน ์ 24.03 
3 ทำจากขนมปัง 20.77 
4 ไม่ลอยกระทง 13.85 
5 ทำจากน้ำแข็ง 6.73 

   
1.4 ท่านคิดว่าลอยกระทงแบบใดช่วยรักษาประเพณีไทย และกระทบสิ่งแวดล้อมน้อยท่ีสุด 

ผลสำรวจ พบว่า เรื่องท่ีผู้ตอบแบบสำรวจส่วนใหญ่คิดว่าลอยกระทงแบบส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อย
ที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ใช้วัสดุที่ย่อยสลายได้ ร้อยละ 41.96 รองลงมาคือ ลอยกระทงออนไลน์ ร้อยละ 37.88
และลอยกระทง 1 ใบ /ครอบครัว , 1 ใบ/1คู่รัก ร้อยละ 18.74 ตามลำดับ รายละเอียดดังตารางที่ 1.4  

 

ตารางท่ี 1.4 ร้อยละของผู้ตอบทีค่ิดว่าลอยกระทงแบบใดทีส่่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด  
อันดับ ประเด็นคำตอบ ร้อยละ 

1 ใช้วัสดุที่ย่อยสลายได ้ 41.96 
2 ลอยกระทงออนไลน ์ 37.88 
3 กระทง 1 ใบ /ครอบครัว , 1 ใบ/1คู่รัก 18.74 
4 ลดขนาดกระทง 1.43 
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ส่วนที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสำรวจ 
ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสำรวจ พบว่า ผู้ตอบแบบสำรวจเป็นเพศหญิง ร้อยละ 78.21 ส่วนใหญ่มีอายุ

อยู่ในช่วง 25–44 ปี ร้อยละ 31.98 รองลงมา มีอายุอยู่ในช่วง 45 - 59 ปี ร้อยละ 28.92 และมีอายุ 60 ปี ขึ้นไป 
ร้อยละ 11 ตามลำดับ ส่วนใหญ่เป็นนักเรียน/นักศึกษา ร้อยละ 24.85 รองลงมาคือ รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ/
พนักงานของรัฐ/ลูกจ้างรัฐ (ที่ไม่ได้อยู่ภาคสาธารณสุข)  ร้อยละ 20.57 และมีอาชีพเป็นเจ้าหน้าที่สาธารณสุข/
บุคลากรทางการแพทย์/บุคลากรกระทรวงสาธารณสุข ร้อยละ 11.20 ตามลำดับ และส่วนใหญ่มีระดับการศึกษา
ในระดับปริญญาตรี ร้อยละ 48.88 รองลงมาคือ มัธยมปลาย/ปวช. ร้อยละ 16.09 ตามลำดับ รายละเอียดตาม
ตารางที่ 2.1 

ตารางท่ี 2.1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสำรวจ 
ข้อมูลทั่วไป จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ 

เพศ 
ชาย  103 20.98 
หญิง  381 77.60 
หญิงตั้งครรภ ์ 3 0.61 
LGBTQIAN+ 4 0.81 
อาย ุ
ต่ำกว่า 15 ป ี 15 3.05 
15 - 24 ปี  123 25.05 
25 - 44 ปี  157 31.98 
45 - 59 ปี  142 28.92 
60 ปี ขึ้นไป  54 11.00 
อาชีพ 
รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ/พนักงานของรัฐ/ลูกจ้างรัฐ (ท่ีไม่ได้อยู่ภาคสาธารณสุข) 101 20.57 
เจ้าหน้าท่ีสาธารณสุข/บุคลากรทางการแพทย์/บุคลากรกระทรวงสาธารณสุข 55 11.20 
รับจ้างท่ัวไป 33 6.72 
ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย (ที่ไม่ใช่ในตลาด) 16 3.26 
ค้าขาย (ในตลาด) 9 1.83 
พนักงานบริษัทเอกชน/ลูกจ้างเอกชน 18 3.67 
อสม. 37 7.54 
นักเรียน/ นักศึกษา 122 24.85 
แม่บ้าน/พ่อบ้าน 23 4.68 
ว่างงาน 12 2.44 
เกษียณราชการ 10 2.04 
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สรุปผลการสำรวจ 

ผลการสำรวจ Anamai Poll เรื่อง “วันลอยกระทง” พบว่า ผู้ตอบแบบสำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 85.95 
มีการวางแผนไปเที่ยวงานลอยกระทง โดยผู้ตอบแบบสำรวจเลือกใช้กระทงที่ทำจากวัสดุย่อยสลายได้ ร้อยละ 
39.71 รองลงมาคือ ตามความสะดวก ร้อยละ 23.01 และเป็นอาหารปลาได ้ร้อยละ 18.13  ทั้งนี้ผู้ตอบแบบสำรวจส่วน
ใหญ่เลือกใช้กระทงที่ทำจากวัสดุจากธรรมชาติ เช่น ใบตอง กาบกล้วย ใบไม้ ดอกไม้มากที่สุด ร้อยละ 34.62 
รองลงมาคือ ลอยแบบออนไลน์ ร้อยละ 24.03 และทำจากขนมปัง ร้อยละ 20.77  นอกจากนี่เรื่องที่ผู้ตอบแบบ
สำรวจส่วนใหญ่คิดว่าลอยกระทงแบบส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุด 3 อันดับแรก ได้แก่ ใช้วัสดุที่ย่อยสลาย
ได้ ร้อยละ 41.96 รองลงมาคือ ลอยกระทงออนไลน์ ร้อยละ 37.88 และลอยกระทง 1 ใบ /ครอบครัว หรือ 1 ใบ/
1คู่รัก ร้อยละ 18.74 ตามลำดับ 
 

ข้อเสนอจากผลการสำรวจ Anamai Poll เรื่อง “วันลอยกระทง”    
 จากผลการสำรวจอนามัยโพล มีข้อเสนอต่อกรมอนามัย โดยสำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม และกองส่งเสริม
ความรอบรู้และสื่อสารสุขภาพ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง นำผลสำรวจอนามัยโพลไปประกอบการวางแผนและเป็น
ข้อมูลประกอบการสื่อสารสร้างความรอบรู้ด้านสิ่งแวดล้อม เพ่ือให้ประชาชนปรับเปลี่ยนพฤติกรรมการลอยกระทง 
ซึ่งจากผลการสำรวจพบว่าประชาชนจำนวนมากถึงร้อยละ 85.95 มีการวางแผนไปเที่ยวงานลอยกระทง จึงอยาก
ให้ประชาชนทุกคนร่วมใส่ใจสิ่งแวดล้อม เลือกกระทงแบบสร้างสรรค์ เลือกใช้วัสดุจากธรรมชาติที่ย่อยสลายง่าย 
และลดปริมาณการใช้ เพ่ือสืบสานวัฒนธรรมและรักษาสิ่งแวดล้อมควบคู่กัน   

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
จัดทำโดย คณะทำงานขับเคลื่อนอนามัยโพล  

กองพยาการกรณ์สุขภาพ กรมอนามัย ร่วมกับ สำนักอนามัยสิ่งแวดล้อม 
27 พฤศจิกายน 2566 

ข้อมูลทั่วไป จำนวนผู้ตอบ ร้อยละ 
เกษตรกร 41 8.35 
อาชีพอ่ืนๆ  14 2.85 
ระดับการศึกษา 
ประถมศึกษา 37 7.54 
ปริญญาตร ี 240 48.88 
มัธยมต้น 34 6.92 
มัธยมปลาย/ปวช. 79 16.09 
สูงกว่าปริญญาตร ี 62 12.63 
อนุปริญญา/ปวส. 39 7.94 


